
 

 

 

 

Vyhlásenie samitu S3 

Bratislava, 10. februára 2026 

My, predsedovia vlád Českej republiky, Rakúskej republiky a Slovenskej republiky, sme 

sa stretli v Bratislave dňa 10. februára 2026, aby sme diskutovali o aktuálnych 

hospodárskych výzvach a pracovali na riešeniach na zvýšenie priemyselnej 

konkurencieschopnosti Európy pred neformálnym stretnutím lídrov EÚ, ktoré sa uskutoční 

12. februára 2026. 

Česko, Rakúsko a Slovensko, nachádzajúce sa v srdci Európy, výrazne profitovali z 

členstva v Európskej únii a z jednotného trhu. Preto zdôrazňujeme náš silný záväzok ku 

konkurencieschopnej, odolnej a udržateľnej európskej ekonomike. Vzhľadom na 

pretrvávajúce geopolitické neistoty, rastúci protekcionizmus a štrukturálne výzvy však 

vyjadrujeme hlboké znepokojenie nad stratou konkurencieschopnosti Európy. Pokiaľ sa 

tento trend nepodarí rýchlo zvrátiť, Európska únia zlyhá aj pri riešení ďalších výziev, pri 

ktorých občania očakávajú riešenia. Konkurencieschopnosť európskej ekonomiky je 

rozhodujúca pre rast, blahobyt a prosperitu. Obnovenie hospodárskej sily prostredníctvom 

cielených politických opatrení musí byť našou najvyššou prioritou v tomto roku ako aj 

nasledujúcich rokoch. 

Sme presvedčení, že lídri na nadchádzajúcom stretnutí by mali identifikovať tieto oblasti 

ako kľúčové pre uvoľnenie plného potenciálu európskej ekonomiky: 

• Znižovanie cien energií: Konkurencieschopnosť Európy kriticky závisí od 

bezpečných, dostupných a predvídateľných dodávok energie, podporených regulačnými 

rámcami, ktoré podporujú rast, inovácie a sociálnu súdržnosť. 

o Ceny energií v Európe sú v súčasnosti štrukturálne vyššie než u hlavných globálnych 

konkurentov, čo oslabuje priemyselnú základňu Európy a jej investičnú atraktivitu. 

Rozdiely v cenách energií medzi členskými štátmi EÚ majú zároveň priamy vplyv 

na hospodársku súdržnosť Únie. 

o Zdôrazňujeme význam dobre fungujúceho vnútorného trhu s energiou a vyzývame 

na pokračovanie úsilia o zlepšenie jeho efektívnosti, transparentnosti a odolnosti. To 

zahŕňa lepšiu koordináciu na úrovni EÚ, investície do energetickej infraštruktúry a 

odstránenie zostávajúcich úzkych miest. 

o Na posilnenie konkurencieschopnosti Európy je potrebné výrazne znížiť ceny 

energií. Vyzývame Európsku komisiu, aby predložila konkrétne a účinné návrhy na 

dosiahnutie tohto cieľa. V tejto súvislosti zdôrazňujeme, že pokiaľ plyn zostáva 

významnou súčasťou energetického mixu členských štátov EÚ, najmä 

vnútrozemských krajín, je nevyhnutné osobitne riešiť vplyv vysokých cien plynu. 

o Zdôrazňujeme potrebu urýchliť všetky schvaľovacie a povoľovacie postupy pre 

projekty v oblasti obnoviteľných zdrojov energie a energetickej infraštruktúry. 



 

 

 

 

• Úprava zelenej tranzície: Zabezpečenie dlhodobej prosperity Únie si vyžaduje 

vyvážený prístup medzi klimatickými ambíciami a hospodárskym realizmom. 

o Vplyv systému EÚ na obchodovanie s emisiami (ETS) na ceny energií, infláciu a 

priemyselnú konkurencieschopnosť musí byť dôkladne posúdený. 

o Preto je potrebné prehodnotiť celkové fungovanie systému ETS, ako aj zvážiť ďalšie 

možnosti na obmedzenie nadmerných cien energií a volatility emisných povoleniek 

a na predchádzanie riziku úniku uhlíka a investícií. Revízia systému ETS musí 

zahŕňať pomalší útlm bezodplatného prideľovania povoleniek po roku 2028 s cieľom 

zabrániť presunu európskych podnikov a rizikám úniku uhlíka. 

o V tejto súvislosti je potrebné posúdiť, či navrhované úpravy systému ETS2 sú 

primerané. 

o Vyzývame Európsku komisiu, aby pokračovala v agende zjednodušovania a 

predložila klimatický omnibusový balík na zníženie administratívnej záťaže pre 

európske podniky vyplývajúcej z klimatickej legislatívy. 

• Podpora priemyslu a posilnenie konkurencieschopnosti automobilového sektora: 

Automobilový a dodávateľský priemysel významne prispieva k prosperite, 

zamestnanosti a inováciám v Európe. Platí to najmä pre krajiny strednej Európy, kde 

tento sektor tvorí až 10% HDP a spolu poskytuje viac ako 500 000 pracovných miest. 

o Každá nová európska regulácia v oblasti automobilového sektora musí byť priaznivá 

pre inovácie a – tam, kde je to vhodné a efektívne – technologicky neutrálna. V tejto 

súvislosti vítame revíziu emisných noriem CO₂ pre osobné automobily a dodávky 

ako prvý krok. Na zabezpečenie súladu medzi konkurencieschopnosťou priemyslu a 

klimatickými cieľmi však bude potrebné prijať ďalšie opatrenia. 

o Energeticky náročné odvetvia čelia rastúcemu tlaku v dôsledku vysokých vstupných 

nákladov, dekarbonizácie a globálnej konkurencie. Zachovanie a posilnenie 

priemyselnej základne Európy je nevyhnutné pre pracovné miesta, technologické 

líderstvo a strategickú autonómiu. 

o V rámci Ministerskej aliancie pre energeticky náročné odvetvia presadzujeme 

koordinovaný prístup EÚ zameraný na posilnenie konkurencieschopnosti a 

dlhodobej životaschopnosti energeticky náročných priemyselných odvetví, najmä 

oceliarstva, hliníkového a chemického priemyslu. Je potrebné zabrániť ich presunu 

do tretích krajín s nižšími environmentálnymi štandardmi a nižšími cenami energií. 

• Znižovanie regulačnej a administratívnej záťaže, posilnenie investícií a inovácií: 

Musíme pokračovať v znižovaní administratívnej záťaže s cieľom uvoľniť kapacity 

našich krajín pre inovácie a rast, so zameraním na kľúčové podporné technológie. 



 

 

 

 

o Zdôrazňujeme význam udržateľného a štrukturálneho znižovania administratívnej 

záťaže. Je potrebné implementovať omnibusové nariadenie, ako aj environmentálny 

a digitálny omnibus. 

o Vyzývame preto na vykonanie kontroly konkurencieschopnosti vo všetkých 

oblastiach politík EÚ s cieľom zabezpečiť, aby regulačné a nákladové zaťaženie 

neprimerane nezaťažovalo európske podniky ani neoslabovalo ich schopnosť 

pôsobiť a investovať v Európe. 

o Cielená podpora inovácií a priemyselnej transformácie musí ísť ruka v ruke so 

zachovaním priemyselnej činnosti, rozširovaním investičnej kapacity a spravodlivou 

hospodárskou súťažou na vnútornom trhu. 

• Dokončenie jednotného trhu: Mali by sme sa usilovať o ďalšie prehlbovanie a 

dokončenie jednotného trhu odstránením zostávajúcich neopodstatnených prekážok 

medzi členskými štátmi s cieľom uvoľniť plný hospodársky potenciál EÚ. To zahŕňa aj 

Úniu úspor a investícií. 

o Zaväzujeme sa spolupracovať pri odstraňovaní jednostranných a existujúcich 

neopodstatnených prekážok, ako aj nekalých praktík na jednotnom trhu, a 

identifikovať cezhraničné výzvy, najmä v oblasti tovarov a služieb. 

Sme pripravení konštruktívne prispieť k posilneniu konkurencieschopnosti Európy a 

vítame neformálne stretnutie lídrov EÚ ako fórum na poskytovanie usmernení k zásadným 

hospodárskym politikám. Európska únia má jasnú zodpovednosť presadzovať viac 

hospodársky orientovaný prístup, klásť konkurencieschopnosť do centra svojich politík 

prostredníctvom menšej a lepšej regulácie, konkrétnej podpory silnej priemyselnej 

základne a zabezpečenia dostupnej energie pre priemysel a občanov. 

 

Robert FICO   

predseda vlády  

Slovenskej republiky 

 

Andrej BABIŠ   

predseda vlády  

Českej republiky 

 

Christian STOCKER   

spolkový kancelár  

Rakúskej republiky 

 

 


